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Előfizetési fölhívás.

Egy féléve már hogy az „Erdélyi Gazda“ 

jelenlegi újabb formájában és emelkedett szel-, 

lemi tartalmával pályáját megkezdette. Olva

sóink véleményének adunk kifejezést, midőn 

constatáljuk, hogy az uj „Erdélyi Gazda“ álta

lános rokonszenvet keltett eddig megjelent 

számaival és a pártolásra méltónak ítéltetett.

Kérjük ennélfogva lapunk t. pártolóit, 

hogy az év második felének bekövetkeztével 

előfizetéseiket megújítani és lapunkat ismeret

körükben ajánlani s részére újabb pártolókat 

szerezni szíveskedjenek ; mert csak tömeges 

pártolás mellett adhatunk terjedelmes számokat.’ 

. Az előfizetési föltételek lapunk homlokán 

olvashatók.

Az eddig megjelent összes számok is kész

letben vannak és egész évre szóló uj előfize

tőinknek szintén megküldetnek.

Mutatvány-példányokat készséggel és in

gyen küldünk.

Kiváló tisztelettel 
az „ERDÉLYI GAZDA“ szerkesz

tősége és kiadóhivatala.

Körültekintés.
(Aratási és áralakulási kilátások. Jégkárok. Az uj román 
vámtarifa. A lóhus árusítása Budapesten. A vasárnapi 

munkaszünet.)
Nem lesz olyan termésünk az idén, a mint 

reméltük. A kalászos gabonák általában ritkák 
és gazosak. Vannak jó tömött állású, szép ka- 
lászu gabonák is és kivált a Maros völgyében 
és a mezöségen láttunk ilyeneket. De a Szamos 
völgyében, a mely különben jó termő hely szo
kott lenni, az idén a rósz tavasz és a júniusi 
sok eső miatt a kalászosok gyengék, a kapások 
pedig nagyon hátra vannak. Többnyire csak 
most kapálják másodikszor a kukoriczát, 'sőt 
van akármennyi olyan is, a mely még egyszer, 
sincs megkapálva. ' . ,

Ennek daczára a hivatalos jelentések több
nyire jó termés-, illetőleg jó aratási kilátásról 
hoznak hirt, a mi azt eredményezte, hogy a 
gabona-árak jelentékenyen leszálltak az utóbbi 
napokban. ' - -

A ki azonban a tényeket ismeri, alig ké- 
telkedhetik a felől, hogy az idei aratás után 
nem lesz olcsó gabona é^ azok a gazdák,-a kik 
jó árakat akarnak elérni, most még a speku
lánsokkal szóba se álljanak. .

A jégverések is gyakoriak hazarészünk
ben és ennek folytán sok a kár. Ez is csökkenti 
a hozamot és igy a gazda jövedelmét. Bárha 
sokan biztosítják a gazdák közül terményeiket 
a jégverés okozta kár ellen s jégkár-biztositó 
consortium részéről egy egész hadsereg „kár 
liquidator11 működik a vidéken, de az olyan ne
gyed óráig tartó, sűrűn hulló jégeső után a 
liguidált 3 — 5—10%-os kártérítés, a mit a bir-' 
tokos legtöbbnyire, ha pörlekedni nem akar, 
elfogadni kénytelen, még a veszett fejsze nye
lével sem ér fel. Ám a díjat busásan meg kell 
fizetnie.

Ha pedig a megajánlott csekély kártérí
téssel meg nem elégedik és .károsodása tudatá
ban s igazsága érzetében szakbizottságot kér a 
kárvallott, a melynek a tényleges állapoton 
nyugvó részrehajlatlan Ítélete az ő javára bil
lenti a mérleget, akkor a liquidator úr előtt a 
bizottság azon tagjai, a kik merészkedtek észre
venni és megállapítani a 20 "/„-os kárt ott, a hol 
ő csak 5-t liquidált és á 40"/„-ot ott, a hol ő 
20-at ajánlott, legalábk is nagyon ostobák és 
nem tudják mi a jégkár, vagy véleménye sze
rint részrehajlók voltak a kárvallott iránt, mert 
szerinte csak az az igazságos és részrehajlatlan 
szakértői becslés, a mely a biztositó társaság 
javára dönti ol az ügyet.

Helyoson csolekednok jégkárosult gazda

társaink, ha a kár liquidálása előtt jégverte ga
bonáikat többször figyelmesen megvizsgálják 
s ennek alapján a kárt biztosan megállapítják, 
hogy ha a kár fölvétele nem történik a tényle
ges állapotnak megfelelően, nyugodtan kíván
hassák a szakértő bizottság megalakítását és 
Becslését, de igazságos követelésüktől el ne áll
janak, mert a biztosításnak, csak úgy van ér
telme, ha a kár valóban megtéríttetik;

Románia kisérletképen uj vámtarifát lép- 
tét életbe, mely tarifa szerint az összes .ipari 
czikkek két csoportba osztattak. Az egyik cso
port védvám alá esik, a másik csoport pedig, 
melybe oly ipari termékek soroztattak, melyet 
Romániában nem gyártanak s nem is. fognak 
egyhamar gyártani, fináncialis vám alá vettetik.

Aránylag egyik csoport vámja sem nagy, 
sőt a második csoportnak több czikke után csak 
az érték 5 százalékában van megállapítva, át
lag pedig 8 százaléknál nem nagyobb.

A román kormány ez által nem kívánja a 
iparczikkeit monopolizálni, hanem csupán né
hány czikket kíván a nemzeti ipar fejlesztése 
érdekében kellő oltalomban részesíteni.

Ez fölötte fontos Erdélyre, kivált pedig a 
Romániával határos megyékre nézve, a melyek 
iparczikkeik jelentékeny részét ott szokták ér
tékesíteni, minthogy e miatt némely iparczik- 
keknek Romániába való bevitele meg lett ne
hezítve. ■ ■

Fordítsák azonban a székely és szász ipa
rosok figyelmüket hazánk központja felé, a mely 
még többnyire osztrák iparczikkekkel láttatik 
el és keljenek azokkal nemes versenyre, ott bő
kárpótlást nyerhetnek romániai - veszteségeik
kel szemben.

Úgy látszik, nemsokára utói érjük Ausz
triát a czivilizátióban. Kilátásban van ugyanis, 
hogy Budapesten is fognak nemsokára lóhust 
is mérni. Ez egyébként fontossággal bir úgy 
nemzetgazdasági, mint ipari és a szegényebb 
néposztálynak élelemmel való ellátása tekin
tetéből.

Kifogyhatatlan az üdvös reformokban 
Baross ministerünk. Az ő kezdeményezése foly
tán törvénnyé vált a vasárnapi munkaszünet is, 
melynek értelmében jövőre gazdasági-, ipari
vagy kereskedelmi munka nem űzhető vasárnap. 
Még a hajvágás és borotválás is tiltva van va
sárnap 10 órán túl, hacsak az nem privát ház
nál teljosittetik.

Kiszámithatlan az az erkölcsi és a nom- 
zeti erőnek növelésében nyilvánuló hatás, mely 
oz által olórotik. Megteremtője számíthat a mun
kás-osztály hálájára. Sz. P.
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Szolnok-Dobokaniegve termeléséről 
és gazdasági rendszereiről.

rn.
J. megye gazdasági rendszereiről.

. El keli ismernünk ugyan, hogy hazánk
ban a belterjességre még nem jutottunk, de 
azért a megye egyes birtokai előtt igeii szép 
jövő áll; mert, közgazdasági viszonyai a hala
dásra kiválólag kedveznek és a belterjességre 
való átmeneteit nemcsak megengedik, hanem 
egyenesen tanácsolják is. Elmondhatjuk ezt a 
kendi-lónai uradalomról, melynek „gazdálko
dási rendszere érdekes' és tanulságos anyagot 
nyújt, — mondja Baranyai István, az országos 
magyar gazdasági egylet titkára — mert köve
tése közvetlen a haza gazdaságainak értékét 
és -jövedelmezőségét tetemesen emelni van hi
vatva" ; továbbá a szent-benedeki, somkereki, 

'bethleni, rettegi, sajó-szt-andrási stb. gazdasá
gokról. Valamint a megye külterjes gazdálko
dásánál csak akkor lehet belterjességre való 
átmeneteit észlelni, ha a közgazdasági ténye
zők, - valamint az anyagi és szellemi; helyzet 
kedvezőbbek lesznek: épen úgy azon birtokok, 
melyeknek tulajdonosai a gazdasági érzéket és 
szakértelmet nem nélkülözik s a közgazdaság 
fejlesztéséhez szükséges áldozatot meghozzák 
nemcsak a belterjességre, hanem a haladás azon 
fokára is el fognak jutni, hogy reájuk majd 
büszkén mutathatunk.

Az állandó legelővel biró gabonatermelő 
gazdasági rendszerek közül a megyében jelen
leg leginkább a 2 és 3 nyomású gazdálkodást 

’ űzik. Mindenki előtt ismeretes, hogy a 2 nyo
mású gazdálkodás mennyire akadályozza a me- 
zögazdaságélömuzditását'; de azonkívül — mint" 
tudjuk,.igen hátrányos az egyesek anyagi ér
dekeinek szempontjából-.is. Ezen gazdálkodás 
előnyére semmit sem húzhatunk fel s hogy az 
mégis több községben űzetik, annak okát a nép 
szomorú morális és intellectualis helyzetében 
kell keresnünk. A szomszéd megyei szászok 
egyáltalán a 3 nyomású gazdasági rendszert 
•űzik és pedig igen előnyösen; mert, morális és 
intellectualis helyzetük kedvezőbbnek mond
ható. A 3 nyomású gazdasági rendszer előnyös 
voltát tagadni nem lehet; valamint azt sem, 
hogy a. megye viszonyai között a kisebb birtokosok
nak Jogosított és tagositatlan birtokokon egyaránt 
a 3 nyomású gazdasági rendszer a legmegfelelőbb. 
Ugyanezt igazolja a gyakorlatban azon körül
mény is; miszerint a kisbirtokosok tagosítás 
után is többnyire a 3 nyomású gazdasági rend
szert űzik.

Egyes nagyobb birtokokban a takarmány- 
és magtermelésre szánt mesterséges kaszálókat 
néha legelőnek, is használják-; mindazonáltal e 
megyében vetett Jegelővel bíró gazdasági. rendszerről 
nem szólhatunk, mert legelőf'ordák nincsenek. 

Vád tógazdaságot tál álunk a' baczai gazda
ságban, a kendi-lónai uradalomban; továbbá a 
szent-benedeki, .szász-nyiresi, rettegi, bethleni, 
apanagyfalusi, somkereki, sajó-szt-andrási stb. 
gazdaságokban. E helyekén, valamint a megye 
azon részeiben, hol váltógazdaságot űznek, ott 

. a gazdálkodás fejlett; mert a gazdaság üzésére a 
kellő mennyiségű és minőségű vetőmag és trá
gyán kívül kellő számú igás és haszonállatot; 
ezek számára okszerűen berendezett épületeket 
és kellő mennyiségű takarmányt, cselédséget; 
továbbá eszközöket és gépeket stb s mindezek 
fölött a mi legszükségesebb: okos, értelmes, 
előrelátó és pontosan, számitó szakképzettséget 
találhatunk.

Ennyit kívántam a megye gazdasági rend
szereiről röviden elmondani s befejezésül Bar- 
csay Kálmán szavait idézem:

„A szorgalom, kitartás, szellem és főleg a 
folytonos munkának a rideg természet fölötti 
győzelmét láttuk Szt-Benedeken, — bárha men
tői ■ többször és mentői számosabb helyen lennénk

- hasonló győzelmek tanúi; — mert csak dg győzel
mek biztosíthatják nemzetünk számára- a jövő év
ezredet HV Székely Sándor.

A jégkárok becslése.
II.

Általában nem igen tartom elfogadható 
alapnak, különösen a megért terménynél, hogy 
a szalmán, vagy kalászon kikereshető jégütések 
számából indulnak ki a kárszázalék meghatá
rozására, ez nem biztos alap, nem lehet reá 
építeni; mert maga a jégütés még nem kár is 
egyszersmind. • . ■

A második mód, a kivert szem mennyisé
gének a földön való megállapítása, szintén igen 
egyszerű dolog. A kipergett mag tudvalevőleg 
egyenletesen borítja a talajt, mi onnét ered, 
hogy jégveréskor a szem pattog, a szalmára 
hull s onnét görög a földre. A kihullott mag 
mennyiségének a meghatározására ismernünk 
kell gazdasági magvaiuknak súlyviszonyát. Át
lagos adatokat véve zsinórmértékül, 1 kg.-ra 
különböző terményeinkből e következő meny-
nyiség

1.
esik:

búzában . van 26,600 szem1 kS-
2. 11 ' rozsban 42,800 ii
3. árpában n 24.400 ii
4. ' n r zabban . ii 34*700 ii
5. n répamagban n . 48.000 n
6. 11 napraforgóban . T> ' 30,200 ii
7. r ii vörösherében n 624.200 ii
8. n ii babban T) . . 2j000 n
9. n lenmagban ii 230.000 .ii .

10. ii kenderben ii 48,500 ii
Adataink alapján, ha a jég által kivert 

magmennyiséget meg akarjuk határozni, föl 
kell venni egy bizonyos területre, például egy 
négyszög ölre, hogy hány kivert magot talá
lunk a földön. Hogy a terület egy holdjára'egy 
mmázsa kivert szemet számíthassunk, egy négy
szög ölön, a föntebb megjelölt növényekből, a 
következő mennyiségnek kell a földön talál
tatni : -

1. Búzából 1600—1700 szem
2. Rozsból 2700-2800 .,
3. Zabból. . s 2200-2300 .

‘ 4. Árpából 1500-1600 „
5. Répamagból 1700-1800 '
6. Napraforgók«51 2000-2100 „
7. Herefélébőb 39,000—40,000 ',.
8. Babból .. 1300-1400 „
9. Lenből 14,000—15,000 ., .

10. Kenderből 3000-3100 '
A magszámlálás ellen azt hozzák fel, hogy

eső a.kivert magv ak egy részét beisza polja,
a földbe veri,'a madarak meg föleszik. .Míg' a 
termény lábán van,' ezen ellenérveknek kevés 
•értéket tulajdonítunk, sőt ellenkezőleg-a ned
vesség következtében a magvak, felduzzadnak, 
színük megfehéredik s.igy annál jobban látsza
nak. A mondottak szerint a kihullott szem, után 
■való becslés a legmegbízhatóbb eredményt 
Szolgáltatja. Kizárólag a lejtős helyek képez
hetnek kivételt, hol a magvakat a víz magával 
sodorja. .

- Nagyon természetes, hogy a kivert szem 
mennyisége után való becslés nem minden nö
vényre alkalmazható, jelesül repeze, mák s ál
talában a nagyon apró magvak, nem becsül
hetők, sem azon növények, melyek másnemű 
terményt adnak, mint a minők a takarmány- és I 
ezukorrépa, a dohány, a komló és szöllő. A fel
sorolt növényeknél az általános jelenségre kell 
a becslőnek támaszkodni.

A kárszázalék, számadatainak megállapí
tásánál az egyes növényeket illetőleg a követ
kezőkre kell figyelemmel lenni. Mindenek előtt 
megjegyzem, hogy 80,-ig való károkra, a me
lyekhez a biztositó fél különben is csak azért 
ragaszkodik, hogy biztosítási díjtételét vissza
kapja, tekintettel lenni nem lehet és pediglen 
azért nem, mert az ilyet meg nem lehet hatá
rozni. Arra támpontokat kimutatni nem lehet.

A. különféle takarmányfüvek és évelőknél 
a jégverés károsítása csak akkor jöhet figye
lembe, ha már vagy közel vannak a virágzás
hoz, vagy teljes virágjukban vannak s ettől 
egész a lekaszálásig. Ilyen csőtökben is kisebb 
kár nem becsülhető ; mert az meg sem látszik, 

de a nagyobb jégverés következtében részben 
vagy egészben is tönkre mehetnek. Ha a jég
verés után kiritkul a termény, a ritkuláshoz 
képest vehető fel a kár.

A tengerit meghasgatván a jég, annak a 
táplálkozását gátolja, a szerint, a mint több 
vagy kevesebb jég esett. A korai jeget úgy ez, 
mint a répa kiheveri, kivé vén ha úgy az egyik, 
mint a másik növénynek szivhajtása pusztul el. 
Miatta ilyenkor a teljesen levert növények 
számaránya dönt a kár megállapításánál; föl
téve, hogy a növényekből 30%,-nak szivhajtá- 
sát ^pusztította el ajég, a kárjiem 30 7„ leend, 
hanem’ ily esetben még az összes megmaradt 
terményre 10—20% fölvehető a végből, hogy 
belőle annyi a táplálkozás hiányos volta miatt 
nem juthat teljes kifejlődésre. Jelen esetünkben 
a 30"/„ levonásával marad még 70% ; az ebben 
esett kárra nfég 15%-ot számítva, ez megfelel - 
,10.%%-nak, tehát a kár. összege 30-|—10.. =45.,, %. 
Számításunk azon alapszik, hogy teljesen meg- -. 
semmisült 30%, tehát a 15 /„ csak'a megmaradt . 
70%-ra vonatkozhatik, ennek 15%-a pedig az 
egész 10.,"/.-ának felel meg. '

A búza károsulása az első fejlődési időben 
szintén jelentéktelen, mert ez a sarjadzás ál
tal helvrepótoltatik. A károsítás akkor vehető 
már számba, mikor a kalász, mint mondani szo
kás, hasban van. Ha kalászburkot erősen meg- . • 
veri a jég, akkor a kalász nem fog abból egye- - 
nesen felhatni, hanem a csúcsa bent marad s a . 
kalász meggörbül. Az ilyen kalászok virágoz
hatnak ugyan s termést is érlelnek, de minőség 
és mennyiség tekintetében alig érik-a rendes 
fejlődésünek 50"/,,-át így a számításra nézve 
tegyük föl, hogy a kalászok számához képest, . ; 
a sérületek száma GO0/,,, tehát a sérülteknek 

'50%-a, azaz fele kárba megy: ennélfogva az 1 
egész terményre kiterjedő kártétel! mennyiség 
30*%,  leend. — Fejlésük második folyamán a1 
jégütést kapott kalászok, akár fölül törtek meg, ; - 
.akár lekuszálódtak, mintegy 75% -ot vesztenek 
értékükből. Az ért kalászok a jégütés követ
keztében annyiban vétetnek figyelembe, hogy - 
mennyi a belőlük kihullott mag ? Ezt illetőleg 
hivatkozunk az általában mondottakra, de any- 
nyit ismétlésképpen meg kell jegyeznünk, hogy 
kisebb területre redukálva a földre vert szem 

‘mennyiségét, egy mmázsa becslésére, a terület 
egv holdjához viszonyítva, egy négyszög-méter ' 
területen 450 szemet kell megszámlálnunk.

A tönköly, hol ezt termesztik, azon kit-' 
lönbséggel, hogy kalásztengelye sokkal töréke-- 
nyebb, mint a búzáé, ugyanazon törvényt kö
veti. Ha fejlődése harmadik időszakában erős 
jég éri, szem kevés hull ugyan ki belőle, mert -. 
a toklászban erősen benne ül, hanem a kalász ' 
darabokra tördelve hull le. - .

A rozs korábbi fejlődése következtében 
még kevésbbé van a korai jégkároknak kitéve 
mint a búza, s ha ilyen éri, még inkább kipó
tolja a'hiányt. — 'Később szalmája, mert szi- 
vósabb, a jégverésnek jobban ellentáll, mint a 
•búzáé. A jégtört szalma után a kalász 70% 
veszteséget szenved, jégütött kalászok 40—' 

'50 /„-ot. A jég által földre vert termény telje
sen elvesz. A rozs nagyon liullékony termény, 
nagyon pereg, érett korában igen sokat kiver
het belőle a jég. Annál inkább áll ez, mert a 
rozskalászok minden jégverés nélkül is hiányos 
szemképződést mutatnak, tehát e viszony nem 
adja, a kár igazi képét. Ezen felül magát a ka
lászt ritkán vágja le a jég; mert ruganyosabb, 
hosszabb. Ugyanazon jégverés, mely például az 
árpában 80—90% kárt okoz, a rozsban nem 
tesz csak 40 - 50%,-ot. — Egy mázsa kár meg- 
állapithatására a terület egy holdjára, egy négy
szögméterre 750 szem vehető fel.

Az árpa jó körülmények között, sok te
kintetben pótolja a benne korán esett kárt. De 
másrészt meg gyakori eset kétérüsévé villása 
oly formán, hogy a jégvort és és visszapótlás 
utján sarjadzva keletkező hajtások kalászai még 
egészen zöldok, mikor a többi már egészen 
megérett. Az ilyen utónövósnek csak csekély 
értéke van. Itt az a kérdés merülhet föl, hogy
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váljon az utónövésböl keletkezett termény 
megérésének a bevárása nem kivánatosabb-e, 
mi azon esetben áll, ha 60—70% jégkár okoz- 
tatott annak idején. A kalászképzödés idejében 
okozott károk nagymérvűek a szalma és kalász 
törékenyebb voltánál fogva. A letört szálak 
kártétele 80—100%, a lenyaklottaké pedig 
50—60% . A földre vert termény teljesen tönkre 
megy. Különösen figyelni kell a sörárpára, 
melynek a földön álltában kell teljesen beérni, 
tehát korán le nem takarítható s igy ebben a 
jég a harmadik időben az érés alatt nagyobb 
károkat okoz. Az árpaterités mértéke a földön, 
holdanként egy mázsa kárra négyszögméteren
ként 410 szem körül áll.

Szilts Mihály.

A szölö-ragya (Peronospora Viticola )
Azon szölöbetegségek közt, a melyek sző

lőinket fenyegetik, ránk nézve eddig a filloxera 
után legveszedelmesebb a szőlő-ragya, vagy az 
u. n. Peronospora Viticola nevű peneszgomba. 
Ez állítólag Amerikából származik, hol „Mil- 
dew“ név alatt ismerik. Európában legelőször 
1878-ban Francziaországban fedezték fql, hol 
„Mildiou“-nak neveztetik. — Francziaország- 
baq és Qlaszqr^zágb^n a Peronospora évenkint 
igen nagy károkat okoz a szőlőkben, úgy, hogy 
ezen országokban majdnem úgy félnek tőié, 
piint a filloljszerápíl.

Magyarországban a Peronospora legelőször 
1880-ban észleltetett, de csak kevés helyen és 
jelentéktelen foltokban. 1882-bep piár- az ország 
szápios yidákén lépett fel s egyes helyeken meg
lehetős pusztítást okozott, a legtöbb szőlőbir
tokos azonban akkor még csak az aszálynak 
tulajdonította a levelek elszárpfiásét. Ezen év 
yitáp a baj egészen 1888-ig szünetelt, 1888-ban, 
1889-ben és' 1890rben azonban ismét több he
lyen és oly mérvben jelentkezett, hogy most 
már nekünk is komolyan kell foglalkoznunk a 
Peronospora elleni védekezés kérdésével.

A Peronospora először a szőlglgyeleH ftlsó 
^zipép nqutatkqzik, kjsqbb-nag.yqbb fehéres pe- 
pészfoltqli alakjában, melyek' később össze is 
folynak és a mélyeknek megfelelőleg $ leyél 
felső szipén előgzqr sáygás.j ^és.Őbh piégharnuló 
fqltok támadnak.

Ha a baj nagyobb mértékben lép fel, ak
kor a levelek alsó fele olyan, mintha sűrűn be 
volna hintve czukorporral. A penész aztán szét
rombolja a levél szövetét, úgy, hogy a levél 
összezsugorodik, elhal és elhull. Néha még a 
fiatal vesszőket, sőt a szőlöfürtöt is megtámadja 
és szintén tönkreteszi. Szaporaságánpk tető
pontját rendesen augpsztps- ‘és szeptemberben 
éri él, há nedves, esős és a mellett szeles az 
időjárás. Természetes dolgm hogy ha a gomba 
tönkretette a leveleket, a fürt sein tud igazán 
megérni, mert a levelek készítik azokat az anya
gokat, melyek a fürtbe vándorolva, azt édessé 
teszik. De a mellett a szőlőtőke is gyöngül, úgy, 
hogy a következő esztendőben nem bir annyit 
teremni, mint a mennyit különben termett volna.

A Peronospora' különbözik""az Oidium 
'fpekeri nevű'ismeretes szőlőpenésztől; igen 
szembeszökő különbség a kettő között az, hogy 
a Peronospora a levelek alsó színét vonja be 
penészszálaival, az Oidium ellenben a levelek 
felső színét lepi el.

A Peronospor^ upipcsak a levelek legfelső 
^övetrétegéből el, mint az Oidium, hanem be
hatol a levél belső szövetrészeibe is. Spóráit 
(csiramagvait) nyáron és ősszel a szél viszi 
egyik helyről a másikra. Télen át'egyes spórák 
(az úgynevezett „alvó spórák“) a lehulló leve
lek belsejében telelnek át és a következő esz
tendőben ezekből származik az uj gogiba-pem*  
zedék.

Azért ozélszerü ősszel a szölőleveleket 
összegyűjteni és elégetni, mert ez által az alvó, 
vagyis téli spórák is megsemmisittetnok. Ha a 
Peronospora valamely vidékon veszélyes mér
tékben lép fel, akkor tavasztól kezdvo őszig 

3—4-szer alkalmazott fecskendezéssel lehet el
lene védekezni. Erre czélra legczélszerübb a 
következő kétféle folyadék valamelyikét hasz
nálni :

1. Két vagy három kg. rézgálicz 5 liter 
meleg vízben feloldatik és beleöntetik 100 liter 
vízbe. Ezenkívül 2 kg. frissen égetett meszet 
feloldunk 5 liter vízben és az előbbi keverékbe 
öntjük. Az egészet jól össze kell keverni és 
használat előtt mindig erősen összerázni.

Ezt a francziák bordeauxi keveréknek 
(Bouillie Bordelaise) nevezik.

2. Egy másik hathatós keverék . erre a 
czélra a következő : Három vagy négy liter 
meleg vízben .1 kg. rézgáliczot feloldunk. Ha 
az oldat kihűlt, 1 % liter ammoniak-szeszt (22 
fokút) adunk hozzá. Ez a keverék nemsokára 
megtisztul, sötétkék lesz és jól bedugaszolt üve
gekben a felhasználás idejéig eltehetö. Haszná
latkor 200 liter vízzel kell folhigitani.

Ez a keverék Francziaországban „Eau 
céléste“ név alatt ismeretes. '

E két folyadék bármelyikéből mintegy 
400 litert kelj használni hektáronkint egyszeri 
fecskendezésre. Mind a két említett folyadékot 
e czélra készített permetező-készülék segítsé
gével igen finom esq alakjában fecskendezik a 
szölőlevelqkro. .

Oly esetekben, midőn a Peronospora fel
lépésétől alaposan lehet tartani, leghelyesebb, 
ha a permetezést még a betegség fellépte előtt 
alkalmazzuk. (Praeventiv-eljárás.) Erre nézve 
Sajó Károly tanár az 1890. évben megjelent 
„Peronospora Viticola“ czimü munkájában a 
következő szabályok követését ajánlja:

1. A hol a Peronospora az előző évben 
pusztított, vagyis a hol a szőlőlevelek már aug. 
második felében, vagy szeptember első felében 
el voltak száradva, ott a következő évben ne 
várjunk a Peronospora felbukkanására, hanem 
előzzük meg, vagyis minden habozás nélkül 
szegődjünk a praeventiv-eljáráshoz. Egyes tö- 
héhdfí Vagy egész sort is i kezelés nélkül hagy
hatunk, hogy lássuk a különbséget. Ha a gom
bának a második fecskendezés után sem mutat
kozik semmi nyoma sem, akkor két fecskendezés 
elég lesz és a harmadik (mert hármat szokás 
alkalmazni) elmaradhat.

9. A hol a báj az elmúlt évben nem mu
tatkozott, de kiváló becses borok ( és pedig jól 
jövedelmező mennyiségben) .teremnek, ott biz
tosságkedvéért szintén alkalmazzuk a praeven- 
tiv-eljárást.

8. A mely vidéken a múlt évben a gomba 
nem lépett fel és a hol e mellett középszerű bo
rok teremnek s a jövedelem is középszerű, ott 
megvárható, hogy mutatkozik-e a Peronospo
rának valami nyoma vagy nem ? A szőlőt gyak
rabban, ha lehet hetenkint vizsgáljuk meg és 
mihelyt a levelek alsó lapján a legkisebb törött 
czukorforma ki virágzásokat észrevesszük, azon
nal fecskendezzünk-

At praev-entiv első permetezés hazánk leg
délibb vidékein legczélszerübben május 25-től 
juuius l-ig„ — az ország többi vidékein pedig 
junius 1—8-ig terjedő időközben foganatosí
tandó. Ezen kívül rendszerint még két perme
tezés szükséges, még pedig, ha horaeauxi keve
réket használunk; a második permetezés egy 
hónap, múlva, a harmadik, pedig a második 
permetezés és a szüret közötti időszak közepe 
táján végzendő. Ha pedig a kezelés „Eau cé- 
leste“-tel történik, a második permetezést 3—4 
héttel az első után alkalmazzuk, a harmadikat 
pedig a déli vidékeken augusztus elején, egye
bütt pedig augusztus közepe felé.

Ha P-eranospora nagy mérvben nem lép 
fel, a mi viszonyaink közt évenkint valószínű
leg kétszeri permetezés is elegendő.

A permetezés költségeit Sajó Károly kö
vetkezőleg állapítja meg:

1. A bordeaux-i keverékből (2—3%) réz
gálicz) egyszeri permetezéshez egy hektárra 
400 liter, tohát egy kát. hojdtü $10. liter, egy

magyar holdra pedig 173 liter kell. A költségek 
egy hektárra: .

' 2%-os 3%-os
oldat: , 

forintokban 
8—12 kg. rézgálicz 40 krjával . 3-20 
8—12 „ mész . . ... ... 0 08
1% napszám............................. 1/05

Összesen 7 4-33 5 97
A fennebbi adatok egy kát. holdra átszá

mítva :

4-80
012
1-05

4%—7 kg. rézgálicz 
4%—7 „ mész 
Napszám ...

2%-os 3%-os
oldat: 

forintokban
1-80
005
057

2-80
007
0-57

Összesen . 2’42 3-44 .
Egy magyar (1200 négyszögöles) holdra 

átszámítva: 

2'% — 5kg. rézgálicz
3%—5% „ mész . .
Napszám . . . .

2%-os' 3%-os
oldat: . 

forintokban 
.. 1-40 2-10
. 0 04 0.05
. 043 0-43

1 „ 28 „ . 
háromszori pér-

— frt 80 kr.
l n 20 „

. = 1 „ 05 „
. 3 „ 05 „

.: —I — frt 47 kr.
■= - n 72 „

■' = 57„
1 » ™ „

—■ — frt 32 kr.
= - „ 53 „
= — n 43 „

- Összesen . 1-87 2-58
Ezek a számadatok egyszeri permetezésre 

vonatkoznak. Háromszori permetezés tehát — 
a szerint a mint 2 vagy.3%-os rézgálicz-olda- 
tot használunk — egy hektáron 13—18 írtba; 
egy kát. holdon 7 frt 30—10 frt 30 krba; egy 
magyar holdon pedig 5 frt 61—7 frt 70 krba 
kerül. -

Az „eau céleste“-ből (rézgálcz és ammó
niák keveréke) 400 liter kell egy hektárra egy
szeri kezeléshez, tehát egy kát. holdra 230 liter, 
egy magyar holdra pedig 173 liter.

Egyszeri permetezés, költségei tehát egy .- 
hektáron:
2 kgr. rézgálicz 40 krjával .
3 liter ammóniák (22ü) á 40 kr.
1 % napszám 70 krjával . .

Összesen .
Egy kát. holdon : ■

1 '/6 kgr. rézgálicz . . . . \
4% liter ammóniák . . .’,
Napszám . . '

Összesen .
Egy magyar holdon : 

0’8 kgr. rézgálicz r , . . 
1 % liter ammóniák ... 
Napszám . . . . . . .

Összesen .
Az eau céleste-tel való 

metezés tehát egy hektáron 9 frt 15 kraa, egy 
kát. holdon 5 frt 28 krba, egy magyar holdon 
pedig 3 irt 84 krba kerül;

A permetezésre ma már sokféle permetező 
készülék van használatban. A legjobb ilyen ké
szülék megállapítása végett az országos gazda
sági egyesület 1890. évben Keszthelyen perme
tező-versenyt rendezett,melynek eredménye az 
lett, hogy, az első, dijat Yermorelvillefranchei 
franczia gyáros „Éclaire“ nevű gépe, a máso
dikat Allweiler osztrák czég gépe, a harmadi
kat pedig Neukom Bálint és fiai verseczi .czég 
gépe nyerte el. Ezenkívül-elismerő, oklevéllel 
lett kitüntetve: Planimek petaui gyáros uj per
metezője; továbbá az „Anenir Viticole“ mar- 
seillei czég permetezője (bizományosa Szávoszt 
Alfonz, Budapest, Arany János-utcza), a „Wein- 
laube“ czimü lap kiadóhivatalának, AVindberger 
bécsi czég, Leimstadter merani czég s a Clayton 
és Schutleworth czég permetezője. ,

‘ " t.;
Uj műtrágya-gyár Fiúméban.
Ezennel van szerencsénk szivesf tudomá

sára hozni, hogy gyártási tevékenységünket 
újabban a műtrágya előállítására is kiterjesztet
tük és hogy fiumei gyárunkban ez idő szerint 
superphosphatot a következő két minőségbon 
állítunk elő, u. m. :■

Z. l'hoaphorit-siiperphosphatot körülbelül 
16%,-nyi vízben oldható phospliorsav-tarta- 
lommal.
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11. Csontiiszt-superphosphatot körülbelül 
17%-nyi vízben oldható phosphorsav és */ 2—1 
%-nyi légenytartalommal.

A legmegfelelőbb nyers anyag feldolgozá
sánál, valamint gyári berendezéseinknél fogva 
képesek vagyunk oly terméket áruba bocsá
tani, mely a legfokozottabb igényeknek is meg
felel, miről a legilletékesebb helyekről már ed
dig nyert elismerő nyilatkozatok is tanúskodnak.

Tekintettel arra, hogy a phosphorsavas mű
trágyák ma már hazánkban is mind szélesebb 
körökben alkalmaztatnak és a superphospliat- 
nak nagy jelentősége a mezőgazdaság minden 
ágában tapasztalati úton eléggé bebizonyult, 
nem kételkedünk, hogy a tekintetes egyesület 
hajlandó lesz a superphosphattal nagyobbmérvü 
kísérleteket eszközölni és bátrak vagyunk an
nak szállítására a legjutányosabb árak mellett 
ajánlkozni. -

Az idény előrehaladottságánál fogva az 
őszi szükségletre vonatkozó szives közléseit 
minél előbb kérjük, hogy módunkban legyen 
b. megrendeléseit a kellő pontossággal és gond
dal teljesíteni.

. - Kőolajfinomitógy  ár
részvény társaság.

, Œ^ormàn37-izxtéz;ls:e<a.és.

A csemegeszőlő értékesítése. Terme
lőink közül mind többen ültetnek csemegesző
lőt, kivált homokterületeken, hol sok esetben a 
helyi viszonyok miatt a szőlőnek borrá való 
fölhasználása, a pincze-épitéssel j áró nehézségek 
miatt, különben sem mutatkozik czélszerünek.

A csemegeszőlőből várt nagyobb jövede
lem azonban gyakran el nem éretik, részint 
azért, mert a csemegeszőlővel kereskedő vállal
kozók a termelő-helyekről tudomással nem bír
nak, részint azért, mert a legtöbb termelő külön 
keres magának vevőt, ki az egy-égy helyen 
rendelkezésre álló jelentéktelenebb mennyiség
ért csakis szerényebb árt ígér vagy adhat.

Hogy e hátrányok lehetőleg megelőzhetők, 
vagy legalább csökkenthetők legyenek, az a 
szándékom, hogy a csemegeszőlő-készletek he
lyéről és nagyságáról adatokat szerezzek s ez 
adatokat a bel- és külföldi vevőknek tudomá
sára hozzam.

Ugyanazért fölhívom hazai termelőinket, 
hogy az eladó csemegeszőlő-készleteikre vonat
kozó adatokat az alábbi bélyegmentes bejelentő 
ív mintája szerint, legkésőbb julius' hó 15-éig 
jelentsék be, midőn is áz adatok vidékenként 
összeállittatni és mind á bel-, mind a külföldön 
közzététetni. fognak.

■ ' Minta.
Csemegeszőlő-készletről szóló bejelentő tv.

.. ... 1891.
Várme gye . . . -. . . . . Járás .....
Város . . .........

Község
1. . . . Bejelentő termelő neve .........
2. . . . Lakása város ........

község
. 3. . .-. Szőlő fekvése vármegye . ...... 

járás . . ... . . 
község . .... . .

4. " . , . Szőlő kiterjedése . . .; hold . . .. Q öl
5. . , A szőlőből hozzávetőleg mennyi cse-

• mege-szőlő, vagy - csemege-szőlő gya- 
riát éládható, szállításra alkalmas egyéb 
szőlőjárható, vagy eladó 1891-ben?

. . kilogramm.
6. ... A szőlő távolsága a legközelebb fekvő

vasúti vagy hajóállomástól . ...............
7. . Azon időszak megjelölése, melyben a

szőlő rendelkezésre áll (péld. augusztus 
25—szeptember 25) . . ...............

8. . . . Hozzávetőleges ár, melyet eladó a szőlő
kilogrammjáért elérni óhajt. . frt. . kr.

9. ... A szőlőfajták megnevezése, úgy annak
megemlítése, vájjon a fajták táblánként 
elkülönítve és minő arányban vannak ?

10. . . Esetleges megjegyzések.....................
Bejelentő aláírása

Ezen bejelentő minták a közönség kényel
me szempontjából a földmivelésiigyi m. kir. mi- 
nisterium VI/9. osztályában, valamint az alábbi 
intézetekben és egyénektől egyszerű levelezési 
lapon foglalt megkeresés alapján díj nélkül kap
hatók, de bárhonnan, bárminő alakban érkező 
oly bejelentés is elfogadtatik, mely nem ily 
minta-lapon történik, ha a közölt kérdéseknek 
megfelelő adatokat magában foglalja.

A bejelentések akár mintalapokon, akár 
más alakban a földmivelésiigyi ni. kir. ministerium 
Vl/9 osztályához Budapestre czimzendök és leg
később julius 15-éig beküldendők.

Bejelentő minta-lapok az alábbi helyeken 
nyerhetők:

Vinczellér-iskola Budapesten.
„ „ Tarczal.
„ . „ Ménes (Arad vm.)
„ „ . Érdiószeg (Bihar vm.)
„ „ N.-Enyed. .
„ „ Tapolcza (Zala vm.)

Borászati tanfolyam Pozsony.
„ „ Szegzárd.

.» t n Eger. . .
„Miklós“-telep Kecskeméten.
Rácz Simon vinczellér-iskolai tanító Szé

kes-Fehérvárt. .
Ádámovich Lázár vinczellér-iskolai tanító 

Pápán.
Bucher Alajos vinczellér-iskolai tanító 

Nagy-Maroson.
Heinrich József vándortanitó Horgoson 

(Szegeden).
Guzmann Dénes vándortanitó Misztót- 

falun. •
Tuss Antal vándortanitó Gödöllőn.

• Dezső Miklós vándortanitó Pécsett.
Wény János phylloxera-felügyelö Fehér

templomban.
Máriássi Antal phylloxera-felügyelö Kas

sán.
Minden félreértés elkerülése szempontjá

ból világosan megjegyeztetik, miszerint a jelen 
felhívás értelmében jelentkező termelő szőlőkészle
tének eladása tekintetében semmi nemű'irányban 
sincsen lekötve, hanem azt úgy, mint eddig sza
badon, belátása szerint legjobb módon értékesítheti.

A jelen fölhívás, és adatszerzés czélja csu
pán az, hogy az ország különböző vidékein el
adó szőlőkészletekről minél több vásárló nyer
hessen tudomást, hogy ez utón a vevők versenye 
a termelő eladók érdekében fokoztassék.

Budapesten, 1891. juniushó 10-én.
■ ■ . Bethlen.

wwtmwrwiwwBwiw
Szeufeirod-silorri.

A Dr. Rótli Pál szerkesztésében meg 
jelenő „Kereskedelmi Jog- és Ismeretek Tára“ 
— mely benső értékénél fogva szaklapoknál 
szokatlan gyorsasággal hódit magának tért — 
negyedik száma ismét dús tartalommal jelent 
meg. Figyelmünket első sorban megragadja a 
„Sorsjegy-társaságok“ czim alatt a szerkesztő 
tollából eredő czikk, melyben a sorsjegy-társa- 
ságok czége alatt űzött visszaélések felderittet- 
nek. — Dr. Feichtinger Elek folytatja és befe
jezi „Tengeri magánjogok és a franczia refor
mok“ czimü tanulmányát. Dr. Berényi Pál a 
„Tudakozó irodákéról közöl figyelemre méltó 
czikket. Rádl Péter — egy Konstantinápolyban 
mint közgazdasági szakiró működő hazánkfia 
pedig — „A tüzkárbiztositó társaságok Török
országban“ czim alatt ismerteti még’á Levante 
biztosítási viszonyait. A biztosítási'szemle ezen
felül a biztosítótársaságok állami felügyeletéről 
szóló svájczi törvényt és a Budapest fővárosi 
tüzkárbiztositó intézetet tárgyazó munkálato
kat ismerteti.
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"V”egyes Irözlerrxénye^s.

— A vetések állása Erdélyben a leg
újabb hivatalos jelentések szeriut a következő: 
A búza kalászát kihányta s elvirágzott; a kalá
szok elég szépen kifejlődtek. Bár helyenként 
ritka és burjános, átlag jó közép terméssel biz
tat. A tavasziak is elég kedvező fejlődésben 
vannak. A rozs változatos minőségű, néhol jobb, 
másutt gyengébb a búzánál. Kis-Küküllő-, Ko- 
lozs- és Maros-Tordában szép kalászt hozott.; 
Csikban gyenge. Az árpa kalásza sok helyen 
törpe maradt; némely helyt azonban jó köze
pes. A zab kielégítően fejük, kivéve Szolnok- 
Doboka vmegyét, hol gyenge. Átlag közép ter
mesre számíthatni belőle. A repeze jól áll Ara
tását megkezdték. A törökbúza általában jól kelt 
és jól indult. Fogarasban azonban a drótféreg 
pusztítja. A burgonya elég dúsan fejlődött s jól 
gyarapodik; a koraiakat használatba vették 
mindenütt. A kender és len szintén jól fejlődik. 

. A rétek kaszálása általában kielégítő eredmény
nyel foly ; a hosszas esőzés azonban hátrányára 
volt a szénaszáritásnak, e miatt a széna értéke 
csökkenni fog. A szőlőből középtermésre számí
tanak mindenfelé. A gyümölcsből sok lehullott. 
Maros-Tordában azonban a termés-mennyiség 
elegendő.

— A hesseni légyről (Cecidomyia des- 
tructor) már a multkoi- megemlékeztünk. Azóta 
újabb küldemények és panaszok érkeztek ez 
ügyben Dr. Szaniszló tanárhoz ; s ezek nyomán, 
úgy látszik, a baj Erdélyben általános. Pa
naszkodnak a gazdák, hogy ha az aratás soká 
késik, nem marad semmi a buzájokból, mert 
elpusztítja ez a légy. E légy álczái megrongál-.' 
ták a buzaszárakat a tövénél, a föld felett; ott 
találhatók most a bábjaik ; s a rongálás miatt 
egy erősebb szélre vagy esőre, ott törik meg a 
búza szára. Néhol, — sok lévén az ilyen megtö
rött szál,- úgy néz ki a vetés, mintha marhát 
hajtottak volna keresztül rajta. .

— Gyakorlati eljárás a takarmányfélék'; 
boglyázásánál. Egy angol,. minthogy az esős , 
idő miatt szénája és egyéb takarmánya kellően 
meg nem száradt, de azért mégis behordani 
kénytelenittetett, a széna boglyázásnál igen 
leleményes eljárást köyetett : megtöltött egy 
zsákot jó-keményre szénával s ezt a boglya 
közép pontjára állította s a szénát a zsák körül 
rakta. Ha magasodott a boglyasa zsákot feljebb 
húzta és midőn a boglya elkészült, a szénával 
telt zsákot a boglya tetején kihúzta. Ez eljá
rással a boglya fenekétől tetejéig henger alakú 
cső támadt, melyen át a további száradás léte- . 
sülhetett. Ez elmés boglyázási mód. minden
esetre főképpen bükköny és luczerna szénánál, 
figyelembe veendő.

• — Az orvosság beadása az állatoknak. 
Ha az orvosságot nem lehet a takarmányban 
vagy italban az állatnak beadnunk, akkor be
léjük.szoktuk önteni. Ha a folyadékot hosszu- 
nyaku edényből egyszerre s nagy mennyiség- ■ 
ben öntjük be az állat szájába, úgy, az’nagyobb- 
részt az első gyomorba kerül. De ez rendszerint 
csak a dobkórnál kívánatos ; csaknem minden
más betegségnél azonban az orvosságnak minél 
előbb az emésztő gyomorba és a bélcsatornába 
kell jutnia. Ezt pedig úgy érhetni el, ha az or
vosságot középnagyságú nyílással biró palaczk- 
ból apránkint, kis adagokban adjuk be az állat
nak. Ha az állat eközben köhög, egy kis ideig 
szünetelnünk kell a, beöntéssel. Nem szabad az 
állat fejet a beöntés alattt sem nagyon magasra 
tartani, sem pedig oldalvást fordítani.

— Árnyas falakra alkalmas futónövé
nyek. Olyan kúszónövényünk, mely magasabb 
falak északi oldalán, tehát a legsötétebb ár
nyékban is jól tenyészne, nem sok van, mert a 
legtöbb kúszó növény napot és csak mérsékelt 
árnyékot szeret. A falak északi oldalainak bé- 
futtatására legalkalmasabb növények egyike a 
vad szőlő. (Ampélopsis quinquefolia.) Ez a nö
vény minden talajban és minden éghajlati fek
vésben pompásan tenyészik és diszlik, száraz és 
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nedves földben egyaránt arra törekedve, hogy 
a fal csupasz részeit dús levélzetü indáival be
futtassa és betakarja. A vad szőlőnek ezen kí
vül az a nagyon jó tulajdonsága van, hogy 
virága sok mézet-tartalmaz, tehát kitűnő méh- 
legelőül is szolgál, még pedig akkor is, a mikor 
a méhek főhordási ideje már elmúlt s más virá
gokban kevés mézet találnak. Egy másik, északi 
falak .befuttatásara igen alkalmas növény, az 
olasz jázmin (aristölochiaj Sipho), szintén futó 
növény igen nagy kerek levelekkel. Kezdetben 
lassan növekszik s csak később' vesz nagyobb 
dimenziókat, de azért igen csinos futónövény, 
melyet mindazoknak ajánlhatunk, a kik árnyas 
falaikat finomabb növénynyel akarják befut
tatni. Ámbár a talajban ez sem válogat nagyon, 
mégis a jobb minőségű mélyebb rétegű talajt 
jobban szereti s azonkívül indáit rendezni kell, 
.különben könnyen összekuszál ódnak.

■ Fiaczi értesítő.
: Budapesti gabonatőzsde. Legújabb .jelentés. Búza
76—81 kg. 9 írt 40 fcr. —9-frt 85 - kr. • Rozs ■ 70—72 
kg; 7 frt 65 kr.—7 fit80‘kr 'Árpa 60-66 kg. 6 frt. — 
kr—6 frt 40 kr. Zab 39-41 kg. 6 frt — kr-6 frt 
30 kr. Tengeri 73—75 kg. 5 frt 85 kr—6 frt 95 kr 
Köles 7 frt 40 kr.—7 frt 70 kr.

, N.-Várad. Junius*  30. Tiszta búza .7 frt 02 kr. 
Elegybuza 5 frt 55 kr. Rozs • 5 frt 25 kr Árpa 4 fit 
35 kr. Zab 2 frt 90 kr. Törökbuza 5 f t 05 kr. hlként. 
Széna kötetlen 2 frt 50 kr. ■ Alomszalma I frt 20 kr. 
■minként. Marbabus 52 kr. kg. :

*) E. rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős- 
.séget ■■ ■ , - - • -a szert. /.

Erdélyi piaczok.

(Arak krajezárokban.)
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Elegy búza . | 450 600 — 4 80 575 650
Rozs ... 450 525';— 480 5Ó0 450 550
Árpa...............! 410 450 - 2 — __ ' — .00(1!
Zaíi .............. i 280 300 —- 300 350 280 300
Törökbuza . . ■ 50: ) 550 — 4'5 450 500 550
Széna ............ q” 190 '300 __ S0(i Df;O 200 250«
Szalma . . . <1 ■) ■■ mo _ -ISO 1(10 140| J
Tűzifa . . ; km . 260 2 40 300 ! 2oo 180
Marhahús . . ! kg. 40 - 44 41 40 ' 4(9
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Tiszta búza . hl. i — J 720- 887' 635 700 610 680
Elegy- búza . » . - . j — J- i 625 510 •490
Rozs -. . . . — i 460, 770- 445 525 440 440
Árpa . ... n : — ' 420' — i - —
Zai> ...... fí — ; 300; 600; 310 350 280 280
Törökbuza . . r> ■ — b -520: 595j 440 475 490 430
Széna ; q- : 350; 290 110 '450 150 140
Szalma .... •1 n : - - . 100 200: 70 260 120 110
Tűzifa .... : km. — ' 250; 300' ?25 220 300 180
Marhahús kg. ■ 41 46 44 40 50 46—

. Kolozsvár, 1891. július 2. Tisztabuzá 8 frt 50 
kr. 9 frt Rozs 6 frt 60 kr.—7 frt. Törökbuza"5 frt 70 kr- 
5 frt 80 kr. Zab. 5 frt SO kr.—6 frt.. Széna (legjobb) 
2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. min.-ként. Marha" 
■hús 50 kr. kg. _ "
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Tiszta búza . hl. 680' —■ ‘ 685 íi25: 675 :

Elegy búza . ■ 600 — 560 5751 600: — __ -,
Rozs............. , 460 400 5251 500 __ •'2_ ■
Árpa ; . . . ! n ; 350: —- ■ j - ._ ’■ ___
Zab . . . . . ; 280, —• 285 300 320 __ ;__ '
Törökbuza . '■ n ; 480 —‘ 460 500! 500 _ ■•——
Széna ... ' q- : 350 — 180 250l 250 ■ ' __ •
Szalma . . . n ; 150. — 120 180; 150 • _
Tűzifa . . . . ; km. 160: - -.260 i80 240 • _ • ___ -,
Marhahús . . h kg. : 44' — ' 36 . 40 44 —
A hetivásár napja . .YM _ ÍW2 YI-27V.7;íO

Állatvásárok.
Kolozsvár. Heti állatvásár július 1.. és 2-án 

Szarvasmarba felhajtatott in, e. 250 drb; eladatott 153 
drb. Ló felhajtatott mintegy 14 drb; eladatott 6 drb. 
Juh felhajtatott ni c 40/drb;, eladatott 20 drb. Sertés 
felhajtatott m. e 400 drb; eladatott 256 drb.'

Budapest-kőbányái sertésvásár. Junius 26-án. II e t i' 
üzlet: Kissé emelkedett árak mellett elég kellemes. 
II éti átlag á r a k : magyar válogatott áru 260 — 360 
kgr. nehéz 4172— 45'/, íjr; 180 -260 kg. nehéz 45•/,-— 
46'/, kr; öreg 300 kg. ttli. 41—421, kr ; . vidéki sertés 
4i —17 kr; szerb 45—46Z, kr. tiszta kgíammonként Pá-' 
ronként 45 kg. életsuly levonás és 4% engedmény. J3 l e- 
ségá-.rak: Tengeri u j 6 frt 60 krj.árpa 6 frt 90 kr. 
Kőbányán átvéve. - 1

t-Debrcczen. Heti állatvásár junius 29. és 30-ikán. 
(Eredeti tudósítás.) Szarvasmarha felhajtatott 1375 ;da
rab; eladatott 711 drb.. Ló felhajtatott 695 drb; el
adatott 269 drb. Sertés felhajtatott 3400 drb; eladatott 
1828 drb. Általános irányzat: élénk.

Felelős szerkesztő és kiadó : Sz. Szakáts Péter.

ITYILTTÉB.*)
Szives tudomásul !

5°io >ohr papioáraiM
■ ■ ez év

' Junius hó 1-én .
esedékes szelvényeit

raai Eïsigs‘t'®3 fejRoua
'DÍJMENTESEN :

beváltja,

illet’ve

K Ö T VÉN YÉKET 
az esedékes kamatok külön meg

térítésével á á

jegyzés szerint fizeti á

FOLLY VICTOR-
bank- és pénzváltó-üzlete

KOLOZSVÁRT. Á

la rovaton csupán termelőit ,-s állást adóit vagv 
keresők hirdetései kozHfetni'k d.’ csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték ('lőre, bekiililetik

Kisebb összeg posfabélycgeltben is beküldhető.

Minden szó egyszeri közlésé 1; kr; vastag be
tűiekkel szedve. 2 kr. Ha a hirdető fel czirne is kö
zölve lesz, a hirdetési díjon kívül, minden megjele- 

' ’’ ’ 30 i<-r. bélyegilleték jár.'. ;szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik; -nősnél még 30 i<r. bélyegilleték jár. -,

; Alkalmazást keres.
■ A koíozs-monostori .gazdasági 
tanintézetet sikerrel végzett és több toki........
évi gyakorlattal biró családos gaz ip.p. gazmentes' rcpeze-termés inu- 
dász kezelő gazdatiszti állást ke-ltat](Ozik.'Hajlandó 'agyok ebből

Eladás és vétel
Eladó repeze Fiátfalvi bír
iámon jó minőségű, kapált, te-200 írtért (vételára 33(1 frt volt)

Értekezhetni a kiadóhivatalban.
rés Czirae T K. jegy alatt .meg
tudható a kiadóhivatalban

Egy nőtlen számi ártó azonnal 
alkalmazást talalliat Hol ? meg
mondja a kiadóhivatal

• •. ...■ ■'‘'■,‘J.^SÍ'A

Kínáltaik megvételre egy egé-j Két jó karban levő gőzcséplő--kf,tó- 4 kövü) . együttesen 3 v1gy 
J "1. ,......................... ' ‘ adó Évi

JGSy‘bér 1200 forint, avagy meMdélő i . ■ . ° ” •
■mennyisegfi gabona. Mindkét ma
lom nmst lett újra építve és jú
nius hó 8-án átvehető. Bővebb fel
világosítást, ad Ugrón János Szé
kely-Udvarhelyen.

ir. szén uj, kitiinőszctkezetü Tricycloigárnitura teljes felszereléssel évre haszonbérbe át
x .V r\ f\ X'.. x Â.. x /«. .4 1 X . - O üi i 4\, X ,.,.111 irt .1 / . s,, a i .7 1, rt, x ., - T) 11 'írt,«...!.-. - -adó. Tudakozódhatni B. I’ 

alatt a kiadóhivatalban.

a sz.-keresztúri állomásról — iné- 
termázsuikéiit 20 írtjával (a jó 
minőségű uj zsákokat is beleértve) 
— vetőmagnak k uldcni. Ugrón Zol
tán. Fiátfalva, u. p. Sz.-Keresztül-.

Kerestetik egy 500—600 holdas 
földbirtok haszonbérletre. Aján
latok'D. jegy alatt a kiadóhiva, 
falba íntezendok. |

: - Hirdetmény.
Udvarhelyvármegye Bogoz-köz-

■ gépében a Nagy-Küküllő folyón 
(levő két lisztelő limlom (mind-;

<
I

®ACK Ki
■^rilág’lxir'ü. talajxxxi-velési es
Közkedveltségü egyetemes és mély miveiési (rajol) aczél ekéi, kettős és hármas 
továbbá sorba- és szorvavetö-gépei — mint nemkülönben: legkitűnőbb munkát, végző kapáló és i-1 
töltögető ekéi egyszerű és egyetemes kapálógépei, valamint kézi kapáló eszközei eredeti minőségben A’, 
csakis nállam kaphatók. IJgy ezeket, valamint más ogyéb gazdasági gépeket, mint Amerikából í/l 
importált Ilicary-fából készült eredeti „Tiger“ kaszáló és „Hollingsworth“ gyüjtögépeit jutányosig 

árakon ajánlja , -----
Mimiin ogvi'H Snek-G'ln r«zk<"»z az itt látható 

vnn rlbil vn. (Ily tárgy luliál, mely
ről ezen védjegy lihhiyzlk, nriii <>n*<h'tl Sack* 

gyártmány.
53. (8-x.)

Fropper SAmu,
Sack Rudolf magyarországi képví élője, BmbpcOen, 

Vóczi-körut 29
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Simonffy István egyes váltó vagy hegyi ekéje..

„LOVYTUS“ FAVIASZ.
A hazai kertészetekben ma már kizárólag csak is ezt 

használják gyümölcsfák, rózsatövek nemesítésére, be
teg fák gyógyítására. Napon nem olvad, hidegnek, 
esőnek ellentáll, bogarak nem bántják, a fát telje

sen fedi, levegő nem hatol 
át rajta. Kapható (9.) (26—52.) 

az „I, erdélyi szab, vegyészeti 
gyárban“ és Tauffer Ferencz 

utódánál Kolozsvárt.
500 grammos doboz líra frt 1’30
300
150

'^wiomcxxxxxxxxxxxxxxxxx
UJ BANK- ÉS PÉNZVÁLTÓ-ÜZLET KOLOZSVÁRT.
Van szerencsém a t ez. közönség becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, 

főtér 13. sz. a (br. Wesse|ényi-ház)

F O L L T V I C T O B . 
váltótörvényszékileg bejegyzett ezég alatt 

bank- és pénzváltó-üzletet nyitottam a kővetkező üzletkörökkel:
Értékpapírok, arany és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek 

vétele és eladása.
Kisorsolt értékpapírok és mindennemű kamatszelvények beváltása. 
Nyeremények leszámítolása és értékpapíroknak uj szelvényekkel 

való ellátása.
Utalványok kiállítása a kiiföldre bármely értékben. — ígérvé

nyek elárusitása.
Midőn vállalatomat a t. ez közönség szives figyelmébe ajánlani bátor

kodom, egyszersmint kijelentem, hogy e téren való hosszas működésem, to
vábbá úgy a kolozsvári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott széles körű 
és előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe ho nak, hogy t. meg
bízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket biztosíthatom.

Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánnézését díjmentesen eszköz
löm és készséggel szolgálok minden a banküzlet körébe vágó felvilágosítással 

2 (27—52.) Kiváló tisztelettel FOLLY VICTOR.

f sAvXgXXXXXXXXXXXXX
2 (27—52.) Kiváló tisztelettel ivinn iivlvh.

\:xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy
Balogh: tózsef

PUSKAMÜVES ÉS MECHANIKUS KOLOZSVÁRT.

Van szerencsém a n. é. helvi es vidéki közönség b. figyelmébe ajánlani § 
±eg,37"ver- és lőpor-raktáramat, 

melyet főtér, Báró Radák-ház, hátul az udvaron minden e szakmába vágó vadá 
szati kellékekkel elláttam, u. m: fegyverek a legközönségesebbtől a legjobb 

8 minőségig, lefoucheux és lancaster, továbbá szobafegyver, szobapiszloly és re
volverek nagy választékban.

Lőporok különböző minőségben, serétek, golyók, üres és kész töltények
|í a legjutányosabb árakban s mindenkor raktáron kaphatók.

Fegyverjavitásokat, becseréléseket, villanycsengők bevezetését, villámhárí
tókat a legújabb szabadalom szerint eszközlök.

Továbbá gal vanoplasztikai munkákat, u. m. aranyozás, ezüstö- 
lés, nickelezés stb. a legjobb kivitelben és jutányosán teljesítek. 

a Vidéki megrendeléseket azonnal és pontosan eszközlök.
8 Becses pártfogását kéri teljes tisztelettel

45. (8—20) BALOGH JÓZSEF.

i10C0 I Ö cs. és kir. fensége József fő-AlajillalOtt 1858-ban. | herczég udv. szállítója

WALSER FERENCZ 
első magyar gép- és tüzoltószerek gyára, harang- és érczöntődéje 

Kolozsvárit, belmonostor-utcza 12. szám.

Ajánlja gyártmányait, mint magyar 
különlegességet

és mindennemű 
szíva ty tyúkban, 

tűzi- és kerti fecskendőkben.
Ajánlkozik

köz- és magán-fürdők 
felszerelésére, 

szagmentes ürszékek 
(elállítására.

25. Elvállal (20—30.) £
teljes vízvezetékek és csatornázás | 

berendezését, városok, földbirtokosok és n 
magánzók részére, modern technikai ala- 

pon és kedvező feltételek mellett.

minden viziniiivi munka
gyors és pontos kivitelére

Képes árlapok és részletes költségterve- fi
zetek kívánatra díjmentesen küldetnek.

Egyetlen belföldi
szivatytyu-gyár!

<” SIMONFFY ISTVÁN. <28 521 
íaziasáji itwíra, vas- is fémöitti®_Kotestárt, Mltorianta 48. szám.

Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, zúzógépek, malom

szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból, nevezetesen .egyes. kettó's.és há

rom borozdás ekék és taligák uj szerkezetű váltó- vagy hegyi ekék és boro
nákból. továbbá kézi és járgányos cséplőgépek, szeleid rosták’ kukoricza-mor- 
zsolók, szőló'-zuzók, borsajtók és több más gépekből, melyeket a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért és használhatóságáért felelősséget vállal
Árjegyzékek kívánatra bérinentve küldetnek

Az Erdélyi Gazdasági Egylet Állatkiállitási Szakosztályának
az egyleti irodában lévő

n.3zilvá.xita.xtá.si lrön5r<vá’be 
a következő eladó állatok vannak bejelentve: 

darab félig hízott. fehér.
»

40
60

4
500

Bővebb f • ••■ ■ - -
hivatala Kolozsvárt (bel-középutcza 11. sz )

magyar ökör, 
fiatal, fehér igás tulok
heréit háuios ló. 62.(4-X)
orbáncz ellen oltott malacz

felvilágosítást ad az erdélyi gazdasági egylet titkári

Becs, 1890. Gazdasági kiállítás Legmagasabb kitüntetés:

Nagy diszokmány!

KÜHNE EDE
gazdasági gépgyára Mosonban (alakult 1856-ban.)

Főraktár: Budapesten, VI., váczi-körút 21.
Ajánlja a t. gazdaközönségnek az általán kedvelt nép

szerű és több mint 10,000 példányban elterjedt kitűnő
ZEZ’ULiig'aria-ÜDrill sorYretőg'épeit

Uj! Balance-Hungaria-Drill (Wabrosch szabad.) 
Legjobb sorvető hegyes vidékre. Könnyű és olcsó répa
vető gépek.'Laacke-féle rét- és szántó-boronák. Tur- 
csányi uj kéregtörője. Egy és kétvasu ekék, kapálok, 
töltögetők, rosták, konkolyozók s minden más gazdasági esz
közök készletben. _r_

51?

Nyomatott Gámán J. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, bolközép-utcza, Minorita-cpület.


